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Figyelem!

A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!

Ha a megoldashoz poétlapot kérsz, ne felejtsd el rairni a rajtszamodat!

Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethetd legyen!

A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.

Tollal toltsd ki a feladatlapot, szdmologépet hasznalhatsz! A feladatok megoldasahoz ezen

kiviil csak a kiadott periddusos rendszert hasznalhatod!

1. feladat

A kémiai reakciokat tobbféle szempont szerint csoportosithatjuk. igy egy-egy reakcio — a
szempontoktdl fliggden — tdbb csoportba is besorolhato.

Vedd ezt figyelembe, és a megadott kémiai reakcidkat sorold be a megfeleld reakciotipu-
sokba! A reakciok betiijelével valaszol;!

Reakciok:

a) ahidrogén égése

b) kalium-permanganatbdl oxigén eldallitasa

¢) hidrogén-kloridbdl sésav(oldat) készitése

d) nitrogén és oxigén reakcioja egymassal villamlaskor

e) anatrium égése klorban

f) ammonia és viz kdlcsonhatasa

g) a viz elektrolizise

h) cink-szulfid keletkezése cinkpor és kénpor keverékének meggyujtasakor
Reakciotipusok:

egyesiilés: bomlas:

exoterm: endoterm:

redoxireakcio: sav-bazis (protolitikus) reakcio:
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2. feladat

Vizsgaljuk meg a kévetkezo elemeket, vegyiileteket:

hidrogén, ammonia, natrium-nitrat, kalcium-szulfat, hidrogén-klorid, salétromsav,
magnézium-oxid, jod, oxigén, nitrogén, nitrogén-dioxid, szén-monoxid, szén-dioxid, grafit,
brom, natrium-karbonat, desztillalt viz, kén-dioxid, natrium-klorid, kénsav!

A) Osztdalyozd az anyagokat aszerint, hogy kozonséges koriilmények kozott milyen halmaz-
dllapotuak, illetve, hogy milyen részecskéket tartalmaznak!
Az anyagok pontos kémiai jelét ird a tablazat megfelelo ablakdbal

Szilard Folyadék Gaz

Molekulakbol all

Tonokbol all

Kovalens kotéssel
Osszekapcsolodott
atomokbdl all
(atomracsos)

B) Fenti anyagok koziil valassz megfelelé(ke)t az alabbi kérdések szerint! Ahol kiilon nem
emliti a feladat, ott egy-egy példa elegendd.

a) Egymassal keverve és meggyujtva robbanasszer( reakcio megy végbe.

Ird fel a reakcié egyenletét!

b) Benzinben lila szinnel oldodik:

c) Atiszta levegd alkotorésze (az Gsszes felsorolasa a fentiek koziil):

d) Elem, amely képes oxidalni az aluminiumot. Irj egyenletet is!

e) Tomény oldata elszenesiti a szerves anyagokat:

f) Meérgezo gaz (két példa):
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3. feladat

Héarom gézfejleszto késziilékben kiilonbozo szilard anyagok €s sosav segitségével harom gazt
fejlesztettiink. Az egyik gaz sargaszold szinii és szurds (fojtd) szagl, a masik kettd szintelen,
szagtalan. A két szintelen, szagtalan gaz koziil az egyik meggyujthato, a masik nem taplalja az
égést, meszes vizbe vezetve az oldatban zavarosodast okoz. A szildrd anyagok koziil az egyik
fehér, a masik sziirke, a harmadik sotét szinli anyag.
A gézok felfogasdhoz két mddszer ajanlott:
a) a gazfelfogd hengert nyitott szajaval lefelé tartva,
vagy b) a gazfelfogd hengert nyitott szajaval felfelé tartva.

1. Add meg a harom gaz képletét! Nevezd meg a szilard anyagot (vagy add meg képletét),
valamint azt, hogy hogyan tandcsos felfogni az adott gazt ugy, hogy a leheto legkevesebb
veszteségiink legyen!

A géz képlete:

A szilard anyag neve
vagy képlete:

A gaz felfogasanak
modja:

2. A harom géz koziil kettdnek a keveréke egy szikra hatdsdra robbandsszerien egyesiil

egymassal.
Ird fel a reakcio egyenletét!

3. A harmadik gaz a masik szintelen gdzzal magas hdmérsékleten kémiai reakcidba l1éphet. A
reakcid egyik terméke vizgdz, a masik pedig egy er0sen mérgezd gaz.
Ird fel a reakcio egyenletét!

Mikor keletkezhet ez az erdsen mérgezd gaz a haztartasban?

14 pont
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4. feladat

100 cm® kénsavoldatot 100 cm® desztillalt vizzel elegyitettiink. Az erdsen felheviilt
folyadékelegy lehiitése utan megmértik a térfogatat: ez 190 cm® volt. Siiriségmérdvel
megmértiik a keletkezd oldat stiriségét is: ez 1,49 g/cms-nek adoédott. Tablazatbol megalla-
pitottuk, hogy a higitott kénsav siirlisége az 58,8 tomeg%-os kénsavoldat stiriségével azonos.

a) Hogyan kellett szakszertien elvégezni az elegyitést? Magyardzd, miért ugy?

b) Hany tomegszdzalékos volt a kiinduldsi kénsavoldat és mekkora volt a stiriisége?
10 pont
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5. feladat

A kovetkezo sokat vizsgaljuk:
1-1 kg ammoénium-szulfat, magnézium-foszfat és olom(Il)-nitrat. (Ez utobbiban az 6lom-
ionok kétszeres pozitiv toltéstiek.)

Szamitsd ki, hogy

a) melyik vegyiiletben a legnagyobb, illetve melyikben a legkisebb a kationok szama az
anionok szamahoz viszonyitva! (Igazold szamitassal!)

b) melyikben van a legtobb kation! (Igazold szamitdssal!)
¢) melyikben van a legtobb anion! (Igazold szamitassal!)
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6. feladat

Egy fehér, szilard soszerli anyag hevitésekor gaz képzdodik, amelyben a parazsld gyujtopalca
langra lobban. 1,000 g vegyiilet hevitése soran 8,98 millimol gaz képzddott és egy masik
fehér, szilard, soszerli anyag maradt vissza.

A hevités soran visszamaradt anyagot megolvasztjak és az olvadékot elektrolizaljak: ekkor az
egyik elektrodon vordsbarna szinli elem, a masikon pedig 234,1 mg fém keletkezik, amelyrdl
megallapithatd, hogy kalium.

Hatarozd meg a kiinduldsi vegyiilet és a hevitési maradék képletét, ha tudjuk, hogy a keletke-
zett gdz kémiailag tiszta anyag! Ird fel a kiinduldsi vegyiilet hevitési egyenletét is!
(A(K) =39.1)
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7. feladat

Két savoldatunk van: az egyik 5,0 tdmeg%-os sosav (a slrlisége 1,025 g/cm®), a masik
5,0 tdmeg%-o0s kénsavoldat (a stirlisége 1,032 glcms). Osszekevertiink bel8liik 80,0 cm®
sosavat és valamennyi kénsavoldatot. Ahhoz, hogy semlegesitsiik az oldatkeveréket, pontosan
90,0 cm® 10,0 tdmeg%-0s NaOH-oldatra volt sziikség. (A NaOH-oldat sfirtisége 1,111 glem®.)

a) Hany em® kénsavoldattal kevertiik éssze a sésavat?
b) Hany tomeg%-os a keletkezo oldat a kiilonbozo oldott vegyiiletekre nézve?

20 pont



